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ГОДИНА I

Цетиње, 28. јуна.
Од нас се очекује да на овоме 

мјесту изнесемо програм. Сад би 
требало написати много лијепих ри- 
јечи и примамљпвих обећања. Тре- 
бало би изложити, шта се намјера- 
ва радити. н којим се правцем ми- 
сли овај лист кретати. То ће се од 
нас захтијевати у толико прије, у 
колико се више буде гледало на 
стару навику: да се приликом по- 
кретања новијех листова пишу про- 
грами. И ако се тај обичај у данаш- 
њем озбњљноме свијету искорења- 
ва, јер се више пази на дјела. него 
на ријсчи, и јер се очекују само 
дјела, да она буду контрола ријечи, 
ми ћемо ипак укратко рећи, шта 
хоћемо и каква је сврха покретању 
овога листа.

Хоћемо да дадемо израза једно- 
душноме огорчењу. које је с краја 
на крај захватило Црну Гору због 
неправедних и нелојалних напада, 
који се управљају на њу и њене 
светиње из табора, откуда би тре- 
бали да долазе само помоћ и брат- 
ски савјети.

Хоћемо да будемо тумачи пра- 
вога расположења нашега честитога 
народа према онијема, који од не- 
кога времена насрћу на нас, реме- 
тсћи наше домаће спокојство.

Хоћемо да будемо одјек дубоко 
увријећенога иашега народа. коме 
су’ преко онијех, које он високо ци- 
јени иљубиискојимаје тијесно везао 
своју судбину, нанесеие беспримјер- 
не увреде, недостојне органа, кроз 
које су допрле до шире јавности.

Хоћемо, не да нападамо, но да 
се бранимо; не да дражимо, но да 
стишавамо; не да изазивамо, но да 
изазвани достојно одговарамо; не 
да поткопавамо темеље јединства, 
но да их чувамо од њихових ру- 
шитеља, који по Српству сију до- 
маће размирице.

Без буке и страсти, хладно и до- 
стојанствено, трудићемо се да идемо 
тијем правцем, па се надамо да ћемо 
без штете по општј’ ствар доћи до 
намијењене патрпотске сврхе, што 
нам је и једина жел>а. Свако стр- 
пЈвење има граница Свака заблуда 
не може се оставити равнодушноме 
посматрању на вољу, да не би 
била већа и штетнија. Свака увре- 
да не може да остане без одмазде, 
јер ће се у противноме добити 
увјерење, да је оправдана и при- 
мљена са покајањем. Нећемо ни- 
кога вријеђати, већ ћемо разлозима 
изводити на пут увиђавности и 
објективности, служећи се начином 
нашега народа, који се од увреда 
брани толико хладнокрвније, у ко- 
лико су теже, и у толико велпко- 
душније, у колико му је по врли- 
нама мање раван онај, који га 
вријеђа.

Са болом у души приступамо 
послу, кога смо се латили; са бо- 
лом у души зато, што углед Црне 
Горе и част њених светиња морамо 

бранити од неразумних и неразу- 
млјивих удараца са страиа, откуда 
смо се томе најмање надали. Тај 
је факт жалосан и кобан: да све- 
тињу свога огњишта. домаћи мир 
и напредак, част, углед и биће своје, 
браћа од браће морају бранити. 
Али. право одбране има сваке, ко 
има право живога, те зато и ми, 
из свега срца жалећи, што се без 
наше кривице до овога дошло, 
почињемо да употребљујемо право 
одбране, пошто је наше стрпљење 
било исцрпљено до крајњих гра- 
ница.

Систем против Црне Горе
Кад је 29. маја 1903. године спа- 

сена Србија, у глави неких нових 
патриота српских, којима се такво 
спасавање држава јако допало, јер 
је јевтино прошло, поникла је ми- 
сао, да би на исти начин и Црна 
Гора требала бити спасена. Црну 
Гору, истина, није*Трсбало спаса- 
вати, јер се није имала од чега 
спасавати, пошто је у њој увијек 
било све на своме мјесту и у сво- 
ме реду, а.пи ју је ипак требало 
спасавати „ради виших национал- 
них задатака“. Мисао спасења, која 
је на једноме мјесту дошла до по- 
бједе, требало је сада примијснити 
и на Црну Гору. па је чак. као са 
свијем нову робу. у њу унијсти. 
То није тако лако ншло. поштосу 
Црногорци навикли да спасавају 
отаџбину само онако, како су то 
показали на Вучијем Долу, Грахов- 
цу, Фундини, Никшићу и Бару. 
Зато је смишљен план, да се ипак 
изврши то спасоносно спасење.

Од тада почињу на Црну Гору 
и њепе светиње нападн. Знало се, 
да се Црна Гора нема од чега спа- 
савати; знало се, да су Црногорци 
увјерени, да се могу само поноси- 
ти онијем, од чега би се. по схва- 
ћању неких нових патриота, тре- 
бали спасавати; знало се, да је и 
цијело Српство са Словенством и 
осталијем културним свијетом увје- 
рено, да у Црној Гори никад није 
постојао нити ће постојати онакав 
повод за спасавање, какав је у Ср- 
бији тобоже претходио чину од 29. 
маја 1903., па се није имало куд. но 
да се свијету бар изван Црне Горе 
наметне мисао. да Црна Гора ипак 
има од нечега да се спасава.

Тешко је било такву мисао на- 
метнути. Европа је навикла била 
гледати на Црну Гору као на зем- 
љу реда, мира и прогреса; земљу 
малену, али културну и свјесну 
свога задатка. Српство је у Црној 
Гори гледало узор и узданицу, а 
Словенство понос свој. Од чега 
вал>а спасавати земљу са таквијем 
угледом у свијету? Ко да дође на 
махниту мисао да спасава државу, 
која је мирна изнутра. која сјајно 
стојиспољаи којастално напредује? 
Од чега и од кога да буде спасена? 
Да ли од домаћега зла, кад га нема? 
Да ли од трулежи, кад је све у 
њој једро? Дали одтирана и тирани- 
је, кад је никад није било?Да ли на 
пошљетку од владаоца, који је сво- 
јим родољубивим радом Црну Гору 
задужио. прославио и уздигао у 
свијету, разнијевши по истоме ње- 
ну и општу српску славу?

Тако су морали размишљати они, 

којп су послије срећнога спасења 
брагске нам Србије 29. маја 1903. 
догјјли на помисао да на исти или 
сличан начин спасу и Црну Гору. 
Онн су добро знали, да је та ми- 
сао апсурдна и неостварљива. Они 
су федвиђали, да ће, само ако је 
повере широј јавности, наићи на 
општу осуду. Зато је ту мисао тре- 
бал) сакрити и створити систем, 
кој| ће по идеји бити познат ус- 
комекругу, а по спорсдностима ши- 
рој јавности. СмишЈвен је план, да 
се отпочне најприје са лаком пал>- 
бом на Црну Гору и оне, који је 
представљају. Рећи ће се, да јс 
падби узрок: црногорски апсолу- 
тизам! Ако је 6. децембар 1905., 
кад јс Црна Гора добила Устав, 
обр |довао Црногорце, у тешку је 
брил бацио мало прије поменуте. 
ПаЈ >ба постаде жешћа и јача. За- 
штс? Требало је ЦрнуЈЈору спа- 
сти. т. ј. жељело се, да ]е спасавају 
дру е руке, а не руке онога, који 
јој .е дао Устав. Сад јс био још 
један разлог мање за спасавање. 
Шта сад? Видјели смо, шта је би- 
ло. РеченуТе, да је Устав комеди- 
ја, .а је дарован са рђавом нам- 
јерс м, да од њсга ништа неће бити. 
Г1о’ еле су да се испредају приче 
о тгранији у хиљаду разних вари- 
јанага, тако одвратних, ниских и 
ружних. да их не желимо понав- 
ља1 I. Ко је имао способности да 
ви;ш далско, још тада је много 
пре. виђао.

К 1ко се развијао у својим поче- 
цим I наш уставни живот, широ ј 
је ћвности познато. У зсмјви је 
ипаг пошло све правилним путем 
а Њ; Биограда се преко задобијених 
органа јавности све представљало у 
најцрњим бојама. Тежило се за тијем, 
да се одомаћи мисао: да стање у 
Црној Гори не вал>а. Увријежи ли 
се једном у широј јавности такво 
увјерење. макар и на неистинитој 
претпоставци, лако је послије из- 
вући на сриједу ЈБуде, на које 
се за такво стање жели бацити од- 
говорност. То и јест оно, што се 
највише жељело: рећи ће се, и ако 
без основа. да стање не ваља, па 
ће јавност сама од себе потражи- 
ти кривце. Да она не би у томе 
дуго лутала, већ су се из раније 
спаситеЈви Црне Горе потрудили 
да проскрибирају лица, која су имала 
битикривци. Нијесу онитражилима- 
кар кога, већ највише личности. И 
јавно мишљење, необавјештено о 
правоместању ствари, почело је би- 
ло у истини вјеровати да су криви 
01 ш, Јсоји су му као кривци намет- 
нути. Јавно мишљење било је пре- 
ко погодних органа непрестано др- 
жано у заблуди, да је стање рђа- 
во, па је на основу те заблуде мо- 
рало пасти у другу: да је за то 
неко и одговоран.

То је био први корак ка спаса- 
вању Црне Горе.

За тим се ишло даље. Кад је 
стање у једној земљи рђаво и кад 
су за то одговорни извјесни људи, 
лако је удесити, да се необавјеште- 
ни свијет помири или сроди са на- 
метнутом му мишљу, да те Јвуде 
треба казнити. Унапријед се тра- 
жила велика казна, ни мање ни 
више но да се Црна Гора лиши 
својик светиња, па да би та казна 
била оправданија. морало се чак и 
помоћу неистина доказивати, да су 
велика, ужасна и страшна недјела, 
која казни претходе. Само тако 

дошле су оне приче о тиранији у 
Црној Гори, о п.љачкању народне 
имовине, о продавању отаџбине 
Италији и Аустрији, о бакшишима, 
о убијан>у и тровању политичких 
противника и о свему сличноме. 
Било је нужно, да се измишља- 
њем таквих прича унапријед при- 
прави јавно мишЈвење на казну, 
која је одавно била изречена у кру- 
говима малога броја твораца ово- 
га система против Црне Горе. Јер 
треба знати, да се завјера, која је 
V нас огкривена прошле јесени, и- 
стијем средстви.ма и начином у 
неку руку могла остварити и ра- 
није, али њени творци бојали су 
се да неће наићи на одобрење јав- 
нога мишљења, ако претходно не 
убију углед и добро не оцрне оне, 
против којих је завјера била напе- 
рена и које је „у име уједињења 
Српства“ требало смакнути. Тек 
кад је агитацијама раније спрем- 
љено земљиште, могло се са на- 
дом у успјех и вјером у добијање 
одобрења од стране јавнога срп- 
ског мишљења приступити послу. 
коме је план био одавно израђен, 
а агитације су му служиле као 
средство. Алармирако је, да је у 
Црној Гори све црно и да је ре- 
волуција на прагу. С једне стране 
тежило се, да сс спол>а приправи 
свијет на оно, што је било спрем- 
љено, а с друге стране, да се удеси 
како се и народ у самој Црној 
Гори не би сувише изненадио, ако 
би се оствариле намјере спаситеља. 
У са.мој земљи одбирани с\ без н и 
хова појимања коначнога цил а за 
ту сврху извјесни Јвуди који с\ за 
вођени и турани у оплзиииЈу да 
би исти, ако би дјело спасења 
једне ноћи пошло за руком, били 
приправни нову ситуацију акцеп- 
тирати и управу без протеста при- 
хвагити. Да се нико не би до- 
сјетио, нерасположење тих Јвуди 
представ.љано је као пошЈведица 
стања у земЈви, док је у ствари оно 
било пошЈведица заблуде и несхва 
ћања,чему сеиза њиховихлеђатежи.

Пошто је све то тако удешено, 
пошто су задобијени и неки листо- 
ви на словенскоме југу и пошто се 
вјеровало, да је вјештачки створено 
огорчење против црногорских тира- 
на дошло до врхунца, учињен јетре- 
ћи, најсудбоноснији корак ка спаса- 
вању-Црне Горе. Дошла је сада, на 
име, одиозна порука за казну. И ка- 
кву самоказну! Смртонијема, који су 
средиште живота Црне Горе, који 
су њена узданица и њен понос ! 
Дошло је да се изврши оно, што 
је прије три године на сред Био- 
града јавно прокламовано: на име, да 
Књаза Николу треба убити. Агенти 
су нађени, јер јесвијетширок и велик, 
те је за свако дјело лако наћи агенте. 
Гледало сс нарочито на то, да се 
несвјесних агената што више нађе 
међу синовима Црне Горе, како би 
се, ако дјело не успије, рекло, да 
је то њихова ствар. Чак се тежи- 
ло за тијем, да се из Црне Горе 
измами што више незадовол>ника, 
да би се рекло, како је у њој до 
зла Бога рђаво стање, и у исто 
вријеме, да би се, пошто дођу у 
туђу зависност, и без стварне во- 
ље њихове могли употребити за 
сврхе онога, који их је прима- 
мио. Кад је све то било готово, 
извучене су из редакције „Словен- 
скога Југа“ бомбе, које су лоче- 
ли били фабрицирати прије но
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што је у Црној’ Гори настала „ре- 
акција“, а у времену, кад је код нас 
још била на управи Радовићева 
влада. И то је веома карактери- 
стично ! Резонирало сеовако; дјело 
спасења, т. ј. убиства по узору од 
29. маја у Србији, биће прихваће- 
но у јавности као пошЈведица „ре- 
акционарнога рсжима и продавања 
Аустрији." Тако би се рекло, да је 

кад се није 
да је подмет 

нуто! Сасвијем разумлшва тактика 
Да завршимо.
Нротив Црне Горе и њенога вла 

далачкога дома створен је био си 
стем, по коме је рађено пошл>едње 
три године. а који се изјаловио 
откривањсм завјере 23. октобра нро- 
шле године и објелодањивањем 
свију ниских, бездушних и небраг- 
ских сплетака, иутем јавнога пре- 
треса на Цетињу. 
у свему на систем, 
ђено. док се 
29. маја 1903 
је бнла са.мо та 
требало луже времена навикавати 
јавно мишљење нреко органа по- 
десних и најмл.ених за ту ствар 

и средства уби- 
употребити у

1

дЈедо усшело, а сад 
остварило, говори се

»

7

1

1

и

Гај систем Ј1ИЧП 
по коме јс ра- 

дошло до чина
. год. у Србији. Овдјс 

разлика, што је

од

адо ;

, да
Ће бити оправдана 

која 1>с се 
Црној Гори ради
Признајсмо, да то није био лак по- 
сао, јер је било потребно насртати 
на углед нашега владаоца и влада- 
лачкога дома, којн је велик и свуда 
допире, и јер се требало послужити 
денунцијацијама против рада на- 
шега владаоца, који је оставио ствар- 
не тековине. Много је муке и много 
материјалних средстава жртвовано 
тој пакленој на.мјери, али све 
узалуд. Нијесу уснјели, да спасу 
Црну Гор\

става,

« *

њенога спасења.

на.МЈери, 
успједи, 

али, Богу хвала, Црна 
Гора је успјела, да се од њих 
спасе, те илд неће више падати 
памет, да се лаћају сличнога иосла, 
који ће их још више осрамотити 
пред образованим свијетом, јер је 
изложеми сисчеЛА прошв Црне Горе 
познат широлл Европе.

11 ијесу
г

7

на

Њима....
IIи Сак.т,

на. нп ва.И1
СПра гп |;.1еие ге 
нросуа II
(•тијен.1

ни Дунав.
6 п ј(‘гле

пи 1>огна, нп Нгрег- 
Адрије нг бн мо г. 1И 

и ногрдг. које стг овијгх дана 
из Всчших редакција на ов<» сЈободпо

1 Грбиноно.

Заборавизи гтедомаћејаде, напугги.т борбу 
за више задагке. па еге узези у нрегрес еа.мо 
Црпу I ору. Вацизи гге под ноге образ. пз- 
губизи (тид. продаЈИ душу и савјегг. забраз 
дили у з.1 \ и н(‘С1)(‘11И. п раскопаЈи гемеЈ> 
(‘Ј01 е

је Гледсто- 
некада бранили 

Црну Гору кад се борила за сло-

ЕВРОПСКА ШТАМПА I Они обнављују симпатиЈе
О ЦРНОЈ ГОРИ нове. Као што су* I

Мале се државе највише могу боду са спо.њашњим непријате.њима, 
који уживају У|тако

кад је имала бити разорена 
метена са правца реда и прогреса.

поносити угледом 
великоме свијету. Глас, који Црна 
Гора има међу великијелт просвје- 
ћеним народима, увијек је 
зио одзива у штампи
Европе. Симпатије, које су Црној 
Гори са те стране долазиле, нпјесу 
ни сада биле мање. Нијесу поп> 
стиле ни у данима 
најм.љених листова на словенскоме 
југу свима могућим, допуштеним 
и недопуштеним, начинима врије- 
ђају званични представници наше 
отаџбине и незаслужено насрће на 
њен углед.

Штампа нросвјећене Европе
изузетком, на страни 

је Црне Горе у њеној одбрани од 
на њено биће, живот, 

мир, достојанство.

)

кад се
ф

4 *

)
1

незнатншелл

је сада још топлије бране
И Г10-

7

/И етг
ОД- 
Ј1и- 

који иишу за И Гору ~
Извртање

ако доцкан.
који припа- 

листова према

Признање и ако доцкан 
морфоза „СриЉ Ријечи“ 

мановика

Признање и
_ '

говорност Г. . 
стови

1 на милост/ факата.
Најприје

• нала- -------------------------------------- ----
културне I Њихова „откри1за“

Од како је на цетињском суду 
пала она изјава Насгићева, у ноз- 
патом дијел\' југословенске 
појавл>ују се некаква 
јима се иде на то, 
не само одстрани од судског ишјбс- 
ђења, него да се и цијела завјера 
осумњичи и представи као дјело 
званичннх кругова у Ц. Гори.

Садржина изјаве Настићеве при- 
опћена је одллах и у мјесто да сс 

критичкн пропрати и да се до- 
казима његови наводи сузбију и 
огласе позитивнилд чињсницама као 
нетачни, пријешло се на некаква 
„открића. “

Једповремено у загребачком „Ср- 
бобрану“ и мостарском „Народу“ 
изнесена је преписка коју је Нас- 
тић имао са аустрискилд капетаном 

из Сарајева, и надувана

Г

преко

7
1 са

она

Признање, и

изјава Насгићева, у
штампе

„открића“, ко- 
да се јавност

нападача 
сно којство, 
самоопредјед>ење. Велики европски 
листови навикли су у Црној Гори 
гледати земл>\: реда и слободе и 
гшјонера мисли културе на овијем 
странама Балкана. Кад се, поводом 
открића на јавноме претресу пред 
судом за суђење анархнстичких 
злочнна, дознало, шта се све про- 
тив Црне Горе и њене династије пре- 
дузимало и каква су средства упо- 
требл.авана, органе Јавностн кул- 
турних европских народа у један 
мах захватило је било пргшо 
препашћење. Они се нијесу 
устезали да дад\' о

€

7 и

з а - 
много 

томе своје 
правично мишљење, којс иде у ко- 
рнст Црнс Горе, а на штету и сра- 
дАОту њених нападача. Разлог, 

листови великнх народа 
овој прнлицн стали на 

што су, 
пратећи ток афсре са бомбама, 
стекли несумњиво увјерење, 
Црној Гори, и против опирања ње- 

име нскаквога спа- 
с пол>а да паметну

* 

р ади

да д а д V

гпто су
управо у 
страну Црне Горе, тај је, 

ток афсре

г

33

да су
Цриој Гори 
них синова, 
сен>а, 
док грн ну: 
постизања извјесне сврхе слободно 
латили се и убијства свога нротив- 
ника. Еврона се са том мишЈву не 
.може помирити. Она не .може схва- 
тити и допустити, да у .
Ј е к у,

V
ХТЈСЈЈИ ,

да је у политици

да у XX. ви- 
кад се тражи укидање смртне 

за разбојнике, 
при.м ијењена

неодговорног
се

У

и

за коју се утвр

Форнеро.м, 
је Форнерова афера.

Када су видјели да им то „от- 
криће“ ннје послужило онако како 
су оии замишЈвали, појавило се 
друго „откриће“. Изнесена је теле- 
графска пријеписка
дило, да су датуми злонамЈерно из- 
врнути тако, да се нзнијело како 
се га пријеписка датира нрије откри- 
вања завјере, а стварно се она 
тира тек пошто је завјера на Це- 
тињу откривена.

ГБих нн то није збунило. Пошли 
су л.ал>е.

Пребацујући и замјерајући мје- 
родавним чиниоцима на Цетињу, 
што су дозволили да се дође до 

•>е, њима није ништа 
отворе врата својих 

и да кроз ступце сво- 
пропусте и једнога Си- 

ма Јовановића — онога истог Си- 
ма кога су оии на неколико 
раније толико

немопалности

да

биоградски лист „Пњштика14 
да коду неп ри;ател>с ких 
Црно; Гори, учинио је нрн.шање, 
в ј е р а н р о т и г> п о с т о I е ћ е г а < 
землњ склопл>ена 
Србији изра!) 
у Црну Гору. „Нллнтика“ 
ко.\\ осудила неке срнске 
су нелрестано тврдили, 
мишлдња, јер су тилте, по њеноме 
љењу, сал\о изазивали слсжбену 
Гору на отпор, чега је нрпродна ношл»е- 
дица већи раздор. За „ Г1олитиком“ 
пошла овијех дана и владина 
права“. И она у 134. бр. 
јечи и дјела“ признаје, 
рађене у Србији. Али „Са\\->унрава

I, да суболдбе израЕсне у Србији 
да прогу.мачи у свлју корлст, другилл ри 
јечима, у оправдање своје владе. Ола 
велн: „Сам факт, да су болдбс израђсне 
V Србији, да су донесенс из Срои;е, нше 
још никакав доказ о учешКу 
српских кругова у тој афсрн“. 
скзстраче то нијс нирсчсно, али „Сал\о\ 
нрава“ ће прп.;наги, да тај факт не иде 
у корист слтжбснпх срнслих кругова. 
Оиа врло добро зна, да сс бол\бе нс 
праве у фабрици шсђ.ера на Чукарици 
код Биограда, веК сал\о на лу;сс гнл\а, гдЈе 
сс могу и с.\\нју нравитн. Она врло до- 
бро зна и го, да сс. ако се и не бн бол\- 
бс снрављале на

, на другол\ .........................
бмји не бп л\оглс направити, 
бн дознала и видјела 
Србнја је мала 

доћи у
да !е

тај фак • ч

1

г

«

мјестуЈ

слу лако

9 1

г

. да |е за- 
стања у нашој 

у Биограду 
ене Оомое и огуда

јс ТОМ ПрИЈ.'1 
лис гог>е,

н да су у
1

I ’

донесеш
„П з/шг
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није 
пр|'.;н;| ги, 
С.'! V Ж О С111! X

то, да
н а

јаве 1Г1сти!<с1

да
из;
снсталс> 
уредништва 
јнх лисгова

* X

»

КО|>
да ]е вавјера из-

МИ111-;
у Дрну’

у
: г а с V

• ■

Је
„Самоу- 

чланку „Ри
оомое из-

“ хоће
1

I I
I

1

ие из Србије,
служОеинх

Са нрпсл ор- 
аЛП 

да га] факт 
срнс<пх 

се
на 

на мјес гима, 
Она врло

' 1 I
(-4 ♦

«

1

сс,
гакги ).ме г 1 ()г>/1 аш Ксно.ме 
кзкво.м М’есгу

а да 
пол ицнјска 
на је таквоме 
особнго ондв, 
у Биограду 
снрсмало.

Српске Ри]ечи“.
У
!С О

зсиља.

I

граг 
свзкоис 

познато, да сс нсшто

Метаморфоза 
је Црна Гора 
„Српска Ријеч“ 
најласкавије. Наз 
колу 
сгва. Тада I 
нов и 
сал\о нера 
но л\азо

се зна,

у у Ср- 
го не 

власг. 
по- 
кад 

ои.чо

. г.Ј^г« . Кад 
доби.ча Устав, сарадвска 

иисала је о Црној Гори 
■•ивала је тада Књаза Ни- 

а Цпну Гору поносола Срп- 
„Српска. Ријеч“ била јоиј 
лист, па кол\е су радида 

Срба из Босве. ААадо 
„ С р нска Рнј

Јењати као анри.чско врнје\\е. До1. 
у оскудицу, а пера .миадих Е>оса 
су на њој тада ради.чи, јоиј су 
вична пос.чу. Они су, исгина, 
МИ.1И да се боре са невољапа 
ћсл\ огњишту, а.чи и.\\ је 1:осјш|с 
прсаоручсно, 
су расправЈвањ 
Роба до!?е из Виограда. 
ностадоше сада у своли- 
ри. ЕБ.гиа је прспушгсн 
литику високога сгича 
руке, набавњенс нз Г>иогр;
„Српска Ријеч“ л\ијења. Мање бпва 

до.л\а1п1.\\ нсч> ).’!>а\\а, али зато 
л\а Црно’ Гоци. Зга- 

св

В е ј I и к! 1 \',
• ■

чести гих 
оа се

а пер;

Ријеч “

еч“ н(>чс.1а Л1и-
Х( \ I I I I ■ ) I гх 

/ . 4 •

нац.д, који 
бнла не- 

би.ди нау- 
на

дана 
срамотили, да му се 

ни перчин није

пос.чу. Опп су, 
да се боре са

3311 ил\ |С‘ г.ослнјс оидо 
да ил\а нречпх неггоља. за чије 

погреона вјенггија пера.
М.1ади Восанци 
Ј1пс гу репорте- 

к‘, а по- 
јаче 

ада. ()ј тада се 
агре-

дол\а-
од
ВI • Д110.

Лли пошто 
на руци, 
„С. Ркјеч 
Она је

I

ил\ није била срећа 
нотнуштена је сарајевска 

да по старом прозанати. 
изнијсла некакво писмо бри- 

гаднра г. Јанка Вукотића, које није 
друго но нрост фалсифнкат

са којила јс овај лист онако исго па 
сио као оно раније са „откровењи 

добро Г1 озн а гог Чубра н овн ћ а.
да им ; 

користили би 
м оно би им

да им сва

1Ш
. I »I

;п!с I".
3>Ј

Прихва I 11111 Ј
\ 1 'Л\ )ИЛ»

казне 
битп 
по уставу 
косновенога. Кад
дочуло, да се такво 
и Црној Гори на дар 
РУ,

11 а г г(‘ узг.Ји 
ВацнЈИ сте под

ГТНД. ЦрОДЈЈИ душу И С<1ВЈ(‘ГГ.
V зј\ и П(‘ср(‘1н1. н раешшлЈп 
и р>дин(‘гва. ге габаначе но светињама 

српскнј(‘М. ружеВн. КЈевггајуНи. подмеВуВи и 
пз.мпШЈ>ају 11Н начиие. како да догкочигг ро- 
Бгноме брагу. који Ве ва.м бпти кад тад 
потребан.

г . I вањем наше политичке нрилике. По-10Л11К0 НГЧИСТОПГ не ОЦ се МОГЛО СК\Т1ИТИ • I ‘ . .
волоАА Јавнога суђења на Цетињу 

на свл|е.м (‘вјгтски г.м о\н»ишгима укаппо * 7 . 7. ?
. • |И његовога резултата из]авл>у|\’ Ир-

V НОНГВГДНЈ' ВрИ|Г.МГ ОВЈМО На нас. II Ц ЈЈ Ј Јправо одбране. Црна Г ора Је тре-
" к.н-неглтс п 1'УЖПП' бала да буде жртва једне бездушне
јер !><■ к> н,( в.-к- н.кти Снечу 1>е и страшне завјере, која је преко 

||.т н в.тпшјем 11ое1 упцим.т. једип• МуЧКИх убиства хтјела да сс доче- 
з.|\' н иини.аа. ,\ 1,зни11е1т. ее у | пи сппгл цисна. Са тијслт севслика 

листова не може 
да је такав начин 

културе н изоначен>е 
за конитости.

може бити задовоЈвна 
европскога 

налази

по узо 
друго

1пвсре1н1. 
ге

ружеКв. к.|е|и гај\ Ки. 
1ју1ли начишц како дп 
ор.ггу. који 1»е ва.м

11
таоанате

нпш га

пачиие,
к (> ј 11

Д0Г1Г0ЧИТГ

кадШ1 тп • «

иста може 
владаоца, 

и непрн- 
у Европн салхо 

нешто хтјело 
дати

који је недавно био 
л\е лдјесту на Балкану 
се културни европски народи бје- 

ланого нал>утили, тал.а листови 
великих народа с европскога запада 
стају одлучно ,на страну Црне Горе.
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Они претресају са ве.пнким интересо
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Сви ОВИ Ј1ИСТОВГ1, 

стало до истине, 
д о с аг а н > н м 11 с ку ст во м

да увпде.

?е с а м о
се

вншс нрс.\\а Црној Горн.
ч.ншкс нрвих снојих бројсва, ба- 

‘ н почс поништавати 
згшла и 

л\огао 
РИ ;0Ч “

НЦС
■ I

«

I <■

.) 1 >! И X
Т ’ Г

НРЧИС Го1)(‘ не
(•вјгтскп је.ч 
је из ватих

врпје.ме ова.мо на

Вацај гс 
нсијн ста1нц 
бИ 1 П ћ|К1Ј.

110
каллзи»

би ге мог.к) г|;\п11гп• ■ 
оуљиш гима \к\ппо.♦ ♦ • 

пера бациЈи 
нае.

40Г.10

\гг.ч п
<

зјавл.ују Цр-
« •

ЈОЈ

п вашијем 11ОГ1 унцима. 
ггвеннма ие 3.1 у и цинизму. 5дави1н‘ге 
гоп<’твеној ка.пу.Н! и учиннкете 
геперат!ји. кој<ч 1нч се 
н.пги в.нн разор.пнви рад.

А ми !н\чо ваг г овнјех 
једпако г.П'д.4 тн 
Ми вне

се

м јегто
егидиги ваг и прокли-

сшша нр.Ј.\\а 
у ТОЈШКО 
зи.ча је 
цила оораз по,т но
И ру >КП ГИ ()Н(), 
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Листови, који пишу за Црну Гору. I донио је некакву прнјеписку Настићеву са 
Српске осјећаје редакгора мостарскога аустријским капеганом Форнером из Са- 
„Народа“ јако је дирнула чињегшца. да рајева. Ти бројеви „Народа“ у затворе- 

Црну ним кувертима праћени су из Дубровни-
(ј.У — Како то може бити? — питају | ка многим личносгима у Црној Гори, па, 

се те честите српске душе? — Зар ми и 
остали наши другови, нама слични у све- 
му, Црну I ору и њенога владаоца сваки I неће.мо да истражујемо, 
дан нападамо и грдимо и тиме вршимо I забиљежити. 
један патриотски посао. који је славнији

г.

законит начин 
који пишу за Ирну I ним кувертима праћени су из Дубровни-1 венина

питају ка многим личносгима у Црној Гори, па, народне воље.
| чак, и странцима. Од куда та експеди- присталиие на 
ција мостарско1 „Народа** из Дубровника, смо ДО веђине 

али је вриједно | Г|уТеМ) народ је 
и апсолутно

* I

Зар ми и

часу, позва парламенат да се до 
из парламенЈ

I

дошли правилним

каже, како је Пашић дошао на не 
да већине и како|зове у памет, и ка 
није прави израз та опалише плотун на његове гла- 
Пашиђ и његове снике, Шах нареди козацима да 

то одговарају: ми | бомбардирају парламенат.
Од тада је настао мир. Сад ђе

нама дао повјере-1 бити нови избори, пошто су ту 
ње, и апсолутно је немогуђе прет- игру многи скупо платили. По Те- 
поставити, да може бити притиска, херану крстаре козаци под упра- 
кад се избори врше слободно, | вом рускога пуковника Љакова. 
путем тајнога гласања. Опозиција 
ни на то не остаје дужна, веђ по 
ономе обичају, кад се двојица за- 

Босни и Херцеговини су о тометек кроз I гнају, да отму један од другога
комад хљеба,

1

Дошљеднсст
Када је војни суд у Бања Ј1уци за је- 

дан нештампани чланак у „Огаџбинн“ 
венскоме нађе још који лист, који може I осудио тројгшу њих тешком тамницом, 

о Црној Гори? Смију ли го је у познагој југословенској штампи I ' Г ’ дд. I РппПТПП
да чине такво издајство и да про- само регистровано, а сриски листови у ОНОме ооичаЈу, кад се двојица за ЈјППСТВО 

ишу свету мисао Србинову, која се, Босни и Херцеговини су о тометек кроз ГнаЈу, да отму један ОД другога • 
схватању „Народових" редактора, са- зубе прозборили. Када је суд на Цеги- комад хљеба, који је у шакама |

0|и у ружењу Црне Горе и њених све ЊУ подјелу завјерегшчког комплота, који Тређега надовезује приче од тира-
1ња> Љути због тога, а зли у души, је ишао на то да се Црна Гора обез- • ’ упцији убиСТВИМа и мно-

рају да пишу патрпотски као „Народ“ и пресуду, ти исти лисгови толико су о гомс које чему. Док се ОНИ СВађаЈу,   .
и њему слични лисгови, „Народови“ ре- гој пресуди писали, да чак ни сада не дани протичу, а цијела машинериЈа | којом је
дактори задовољавају се” тиме, да јав- престају. | читаве једне државе
'оименују такве листове, који пишу за Друго је дјело укочена. И напошЈљетку може да
ДР"\ Гор-Многи листови, говорећи о расправи бУде Т°’ Да Д°бије разлог онај који 

српски то неће да чи- I у к°тору, парочито су истакли како су | буде Јачи.
на прогив одобрава им писање. 

Колико је „Народу" криво, што сви ли- 
стови неће да пишу о Црној Гори као 
он, види се и по томе, шго крије њихо 
број. Он именује само неке између сри 
ских и хрватских. али не и све. Европске 
и не помиње, јер кад би „Народ 
шга тек ови пишу, препукла би му 
муке жуч, увјеривши се. да иротив Црне 
Горе пмшу само они листови, који су ве- 
запи карикама заједгшчких ингереса.

Апел на милост. Мостарски нам ко- 
лега, много уважени и веома васпитани 
Народ“ апелује на милост, коју тражи 

невино осуђег:е“. Пробудила су се 
осјећања у „Народу”, који нема осјећања 
за Црну Гору. Тражи милост од онога, 
кога сваки дан вријеђа и клевета. Неки 
дан је писао о тиранину, 
виној дјеци и о многоме чему, 
апелује на милост. Донио је цијелу адре- 
су са позом иадугости и са тоном запо- 
вједника. „Народ“ се обратио на по- 
грсшну адресу. Нама се било учинило, 
да се он обратио у Беч за милост ради 
осуђених у Бањојлуии. Изволите, дакле, 
ради домаће ствари, која је преча, обра- 
тити се тамо најприје за милост, али 
само тоном и начином, како сте учинили 
кад сте се због ствари, која се вас мање 
тиче, обратили к нама. Покажите исто 
саучешће и према браћи у Багвојлуци, 
која вам ипак треба да буду ближа од 
онијех, који су намјеравали да обезглаве 
једну независиу српску земл>у. Напријед, | а извршна власт 
дакле, соколови!

Извртање факата. Један биоградски 
лист, који важи као озбиЈван. али се у гш- 
сању ирогив ЦрнеГоре показао необично 
неозбиљан, донио је биљешку, којом са- 
општава, да енглески лисгови са гнуша- 
њем пишу о Црној Гори поводом суђења 
на Цетињу. Добро би било 
који енглески лист и да цитира те чланке 
„пуие гнушања” 
д о к а з а 1 ■ и.

сд у.|едињења Српства. а тамо нашли се 
неки изроди, који неће да пођуза нама? 

да сеКако то може бити, да се на |угу сло- 
који лист, који може

ли|епо писати 
'III
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1
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од

п
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за

П
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а сад

<1 сх
Покажите

1

. Није досга рећи.
Ми мсђутим знамо, да 

тако, па ако нас биоградски лист увјери 
са шггирањем каквог епглеског листа и 
члаика V њему, признаћемо да је напи- 
сао истину. Све дотле вјероваћемо 
је говорио оио, што му је било мило

7

^1

њу подјелу завјереничког комплота, I 
је ишао на то да се Црна Гора обез- 
глави и да се преврат учини, изрекао 
пресуду, ти исти лисгови голико су о 
тој пресуди писали, да чак ни 
престају.

сада не

Друго је дјело
Многи листови, говорећи о расправи 

у Котору, иарочито су истакли како су 
окривЈвени, који су на Цегињу суђени, 
по „истом дје.пу" ослобођени. А то није 
тако. Цетињски суд ишл.еђивао је и су- 
дио оптуженима за дјело велеиздаје, док 
је которски суд само судио што су се 
окривљени договарали, и на аустријском 
зсмљишту посједовали бомбе и њихове 
саставне дијелове у намјери да помоћу 
њих чине зла дјела, на штету туђе! а жи- 
вота. А то, свакако, није исто дјело!

Политнчко стање у Србији. У Србији 
је још минисгарска криза, која граје од са- 
станка Н. Скупш гине. Као што је познато, 
Пашићева влада, која је вршила изборе 
у земл>и, није добила такву већину са 

могла владаги. Због тога је 
СТОЈИ КЗО I положила оставку. те се није успјело до 

сада још ново министарство да се са- 
стави. Састав нове владе био је повје- 
рен Г1. Велимировићу, који је најзад 
успио да попуни све министарскс порт- 
фел>е, али када је дошло да се врши 
споразум са радикалном демокрагијом, 
" зв. самосталцима, комбинација о са- 
ставу нове владе пропала је, јер до же- 
љеног споразума није могло доћи; што 

на које се имала 
захтјевали, ради-

ПЕРЗИЈА
Стари иеах — Давање Устава 
Копија европских обичаја — Први | Сј 

парламенат — Скуио плаћена шала.
Отаџбина Кира, Артаксеркса и 

Дарија, тако лијепо опјевана у „И- 
сгочноме 
штета, била је овијех дана позор- 
ница језовитих призора и крвавих 
догађаја. Узбунили су се поданици 
,,Цара Истока“, Шаха Перзијскога, 
и траже од свога владаоца да им

КРИЗА У СРБИЈИ I даде европску робу: са свијем сло-
Узроци р незлра- бодоуман устав и парла.менат! За- ■ чив0 срнским језиком, па п у страним 

Пашићева већина - мислили су, да ће брзо мођи ски- фјбрикама како би на тај начин изшеј- 
Ртпкуг јачега НУТИ сандале, турбане и кафтане и | сгвовали ла стране фабрике држе и Србе. 

у ’ одјентти се V европски фрак. По- рва њихова одлука је за сваку похвалу, 
ПИИЈСМО. у Ср-л-.. 'па п,>пг.пгVо ицгтити. I те 6,1 се на ЊУ требали осврнути и на- 

ши трговци.

1

1

1

I

политика.
Колико траје
во.ие стању 
Бескрајне свађе

Док ове редовс пишемо. у Ср- 
бији се још ни1с родила нова вла- 
да. Таквих мука и толико дугог 

нових мини- 
откако је Ср-

су старији радикали 
нова влада ослањати, 
кална демократија није пристаЈала, те је 

Бисеру“ Хермана Боден-I са-та настављено вођење преговора о са-
ставу нове владе са свим изнова. Како 
ће се ова мииисгарска криза ријешити, 
не зна се.

Српски језик у трговини. Српски гр 
говци у Угарској држали су састанак, на 
коме је било ријечи иотрговачкој прије- 
писци, када је донесена одлука да се 
српски трговци служе у нријеписци искљу- 
чиво српским језиком

мислнли
нути сандале, турбане и кафтане и 
одјенути се у европски фрак. По-1 
тражили су, да европске институ- 
ције буду примјењене у земљи, гдје 
већина становништва живи код о- 
ваца по планинама Арарата, гдје 
путници са натовареним камилама 
не смију да оставе зидине Вавило- 
на послије акшама и гдје још вла- 
да суЈевјерје са разним предрасу- 
дама, 
зили-су

Таквих мука 
очекивања рођења 
стара још није било. 
бије. Већ више од три 
траје министарска криза. 
се као гладна годппа. 
ни краја, ни конца. I дама, навикама и ћудима. Уобра-

У зем.љама, гдје се власт Скуп- ЗИдИ.Су, да ће по земљи „сунца и 
штине приближује власти конвента, лаВа‘' потећи мед и млијеко, кад у 

своди на нулу, Техерану виде парламенат. 
увЈек су министарске квизе дуго- 
трајне, честе и тешке. Оне се јав- 
л>ају као пошљедице поремећене | уСтав. Покојни Шах био је ориги- 

налан човјек и владалац. . 
путовања кроз Европу пунила су 
у своје вријеме хронике свјетских

недјеље
Иротегла

Никад јој

равпотеже између органа власти и 
стварају основе за општу помете- 
ност. Ако су при томе тешке при- 

да помсне|лике у појединијем странкама и у|дистова шалама, исмијавањима, до
- цијеломе друштву које ове пред- сјеткама и чуђењем његовоме и 

ио .и стављају, општа ситуација бива још сточњачкоме сјају. Он је волио ев 
НН]е .................................. р0Пска позоришта, дивио се глу

мицама и трамвајима, чудио се теле

1

М и сл и
Само влада свију над свима је прав

4

Словенство
Н. Собрање у Бугарској.

У Бугарској је пријестоном бесједом 
отворено Народно Собрање и оно је от- 
почело 
многоб 
дина с 
ник ВЈГ 
на упр- 
рода, и

■

Отац данашњега Шаха дао је рОда> ц дОк је раније била врло слабо 
на самртној постељи својој земљи заступљена у Собрању, на новим је из- 

I- борима добила гако велику већину, да 
Његова У Собрање нијесу ушле чак гш многе 

вође осталих опозиционих сгранака.

ј- Гроф Игњатијев.
Бивши руски посланик у Цариграду 

Павловић — Игњагијев 
дана. Он се родио 1828. 

У војску је сгупио 1856. 
Послије тога био је

. а

гроф пикола 
умро је ово 
г. у Петрограду. 
г. и био пуковник. 
при руском послансгву у Лондону 
учествујући на нариском конгресу успио

Русију концесије у по- 
граничним шггањима. Бавећи се са служ- 
бом у Сибирији, постигао је да Русија 
добије од Китаја амурско земљишге, а 

вријеме његова боравка у Пекингу 
Русија је добила Манџурију. За послани- 
ка V Цчриграду постављен је 1867. г„ 
гдје га је затекао

;и стављају, општа ситуација бива још 
несноснија. Честе и дуготрајне ми- 
нистарске кризе, ако их нијесу иза- 
звали оправдани и крупни разлози, I фоиима и слушао говоре у парла- 

-та1слика су нередовних прилика и меПтима. Кад се вратио кући, хтио
• обиљежје тешкога и замршенога јс Све то да пренесе у своју земљу,
• стања. суревњив у једну руку према ја-

На пошљедњим изборима у Ср- панскоме микаду, вјерујуђи, да је | за
|бији Пашић је добио већину, не | овај само помоћу устава и парла- 
Јаку и компактну, али тек венину. | мента одржао у Манџурији побједу. 

Шах умире и нашљеће прима 
његов син, данашњи Шах. Сачувао ■ их црпволи 
је очсво дјело и тврдо се ријешио, | свршено.м рату,

- - — - ’ о склапању мира, постав-
губернагора у Нижем Новго- 

послије чега је постао министар 
У пошљедње вријеме 

славенског доброт- 
ворног друштва. Гроф Игњатијев био 
је велики пријатељ Словена, а нарочито 
балканских, због чега је често од мно- 
гих словенских непријатеља био нападан.

компактну, али тек веђину. 
Цјелокупна опозиција, до крајних 
граница према њему непо.мирљива 
такође је јака. Са њено.м се сна 
гом мора рачунати; њој се мора I да га подржи. 
попуштати, ако се жели подржа-1 
ти парламентарни систем влада 
вине.
Пашића и неколико његових при-|му га је дао, или у себе - тако 

Питање гшје у томе, да ли је порота I јатеља, који су у њеним очима ком-1 и Шахови народни посланици, не- 
по себи добра или рђава усганова, већ ЦрОМИТОВани. ’ Опозиција захтијева зрели за политичке слободе, упо- 
у (оме, да ли ћењ имати добре, ;ош и то да се из буџста избаци требише исте на штету своју и 
поротнике; изабраће их моји префекти. I став о апанажи, да се трговински | Шахову. То Је судбина свију ре- 

Наполеон.

демократска влада.

I • 
оСГ

Је. да добије за

* 5

Владе се морају правити за л>уде као 
што ови и јесу, или као шго су сло- 
собни да скоро постану.

у Цзриграду посгављен је 1867.
и руско-гурски рат. 

када је обилазио европске дворове, да 
да се не мијешају у н>. По 

гдје је предсједавао кон-

Земља без ш гампе је звоно без клатна.
Џ. Ст. Миљ.

Претјераности нијесу везане за л и ч -

У Техерану буде | ференциЈама 
отворен парламенат. Као оно, кад 
се дјетету дадне у руке нож, те

л>ен је за
роду,
уну грашњих дјела.

Опозиција тражи одступање најприје удари њиме у онога, који ф10 је предсједник

ности. Оно исто у чему вршењем власти с0^и;е 
могу да прегоне аутократи, опажа се Ј

у демократском вршењу 
већине се такође налази 

личност ова или она, која њоме руко- 
води. Облици су различити, а исговјет- 
не погрешке могу да

1 в а м о.

потпунце и 
власти. Јер иза

1

да се трговински Тахову. То је судбина свију ре- 
уговор са Аустро-Угараском, како форматора, да их туку исти они, | 
га је закључила Пашићева влада, којима су реформе намијењене. Та- I 
одбаци као штетан и недостојан ко и Шаха хтједоше да претуку они, 

као независне државе, и који су од њега добили устав и 
да се напошљетку опет распишу слободе. Цијеле зиме у парламен- 
нови избори, али под владом, ко^а ту су вођени празни разговори. Го П 
ће бити неутрална и састављена из | су, судећи по извјештаЈима у ев-1 
свију политичких странака. Паши

.

Избори у Америци
За кандидага предсједника Уједињених 

Америчких Држава истакнут је од страпе 
републиканског конвенга садањи мини- 
стар војни Тафт, који је лични и начел- 

нријагељ досадањег предсједника, 
И овога нута било је велико 

, али се оп за- 
хвалио на кандидацији н не само шго је 

као кандидата. но га 
Кад се зна, да Рузвелт

ропскијем листовима, биле ћакуле 
а не озбиљне мисли за корист 
добро Перзије. Напонтљетку

НИ Iх, I •

се јаве и тамо и | -реве присталице још би пристале I а не озбиљне мисли за корист и Рр^с5и^Ј/(ј*кење за ру3ве:па

на прва два захтјева, само на по- добро Перзије. Напошљетку не- . Ј’ ___
шљедњи ни под коју цијену. Они пријатељи самосталности Перзије Тафга препоручио 
веле: ми имамо у парламенту ве- потрудише се, да се стање још сада и помаже.

1ЈП1111. |ћину као што је V истини имају, више замете. Створише претенден- још ужива велико повјерење, потпуно Је

ПиШп 0и11г1и1ч па имамо право да владамо и да та, око | борима протријети. Новом кандидату,
Тек да се зна. тражимо од опозиције да нам до- пљати слободоумна опозишпа, У Тафту, сада је педесет годгша. Своју ка-

>. н-1ппп‘‘ -1\/тпч пан пп из- нусти владати. Опозиција се опет I ствари учинити анархију и про- ријерт почео је као новинар, а насгавио
'„Ви ’[ља1 \-1ас™суда ' довија на свс могуКе начинс да до-1 паст. Шах се трже у пошљедњем | ,е као сулаја „ држаани тужилаи; у аос-

Ст. Новаковић.

вјероватно да ће његов 
борима продрпјети. I



ч

усјеви врло красно опоравили. 
Ове обилате кише добро су пристале и

11 и т о м у ш у м у
који су овс године

те су се \Цетињу. Нски биоград 
који гшшу против] ; 

свој I Црне Горе, нападали су "

је било наљедње вријеме је био професор универ-1 д)0 ШТО нијесу тамо нашле очеки 
зитета. К о политичка личност Тафт се ваног одзива, него је и меморандум I ски листови,

свој Црне Горе, нападали су г. порђе 
11ашиТније| виГ^а због његових телеграфских 

писмених 
Њима се његови извјештаји ниЈесу 

рандуму набројене и образложене. | допадали, јер су
Г * I I V* < Д-Л ■ • ■ 1

зитета. К< о политичка личност Тафт се 
истакао приликом шпанско-америчког ра- 
та 1900. г. када је био предсједник коми- 
сије филипинске, а по рату је одређен за 
гувернера освојених земал>а. 
двије године преговарао о 
манасгирских добара на Филилинима, а 
1904. г. на пана.мском конгресу заступао 
је предсједника републике. Када је

остао без икаква одговора, по 
прилици с тога, што г.

Са папом је| могао нити Те моћи побити ни једн}
куповини жалбу од оних, које су у том мемо-

Осим тога орган
тао министар војни, путовао је по Јапану! премда је имао нарочитог свог из

!1ОС-

и
1 извјештаја са претреса.

били објективни.
Г1ашиГ1а,1а не У ономе ДУХУ, У коме СУ не_ 

ки жељели да буду. Пошго су на-

за т. зв. винограде и воће 
_• понијели тако обил- 

само пожел>ети може. 
и на страни су ове 

допршшјеле усјеви-

*

не плодове, како се 
Према извјсштајима, 
обилне кише мпого ;
ма. У ХрватскоЈ 
и др 
ма снагу тако, да 
да ће ове године 

каквоћи и ио количшш.

У Хрватској, Славопији и Угарској 
земл>ама кишс су 11овра1илс усјеви-

I
постојс опрзвлзнс нзде 

иснасти жетва доброжетва доброда буду. Пошто су 
пади излистова пријешли и у сам\ 
управу удружења, гдје има 
висних чиновника

на-
г

и Русији и знатно је допринио побољша- вјестиоца на јавној расправи 
њу односа са Јананом. Као кандидага знархистичком КОМПЛОТу пред 
предсједника републике, његов је програм 
исти као и Рузвелтов. Он, на првол\ л\је- 
сту, гражи заштит)' домаће производње| Ч1 
и домаћих радника, као и подизање аме- 
ричке трговине у источној Азији, воју- је 
јући у исто вријеме за 
амсричких продуката у Кину, док устаје 
противу усељавања кинеских и јапанских 
раденика у Америку. Како је Рузрелт. ње- 
гов претходник и протектор, водио по- 
литику у исто.м правпу и због ње био у 
американскилл државама популаран, оправ- 
дана је нада, да ће и он, Тафт, својим про- 
грамом извојеваги на изборима побједу.

Састанак у Реваљу. Састанак руског 
цара са енглеским краљем у Ревал.у, дао 
је повода многим листовима и европским! у ,,гнусну клевету против дина 
политичкил) круговима, да се нарочито стије“! Ми поново довикујемо, 
забаве са узроком и пошЈведицама тога' 
састанка. Они држе, да је тиме углављен 
споразум између Енглеске и Русије и да. . I гт м
се ради на новом груписању великих сила. клеветника тражи на свомогњиш гу, ' >егРа Цетињскога и ЦЈелива 
Зато налазе, да је тројном савезу задан | то јест нека позове на одговорност| На дну Обилића Пољане по под 

капетана Ј. Ненадовиђа, који је — 
као што је Настић рекао — храбрио 
овога на вјежбање у руковању с

ЈукИ у

по
на- 

шим судом, којој је редовно при- 
суствовао и дипломатски заступник 
Краљевине Србије, ипак тврди да 

„гнусна клевета бачена на Ср- 
слободан улаз | бију 

треса цетињског суда“ 
Томановић хтио 
бију и њен- владалачки дом“. - 

Свједочанство НастиЕево на суду 
утврдило је само 
а влада г. Пашића мјесто

и за 
то је г. Ђорђе 

вић дао оставку на чланство, не же 
лећи да погази своју савјест.

Петров дан. По обичају, о Пе

1

и по

л<0дравље
«

и њену династију у сред пре-1 трову-дану сваке се године на Це- 
чиме је г. тињу скупља велики број народа 

„да обрука Ср-1 из
И ове године дошао је велики број 
народа, нарочито Зеђана. Вечерас 

поријекло бомба, I пред Двором свирађе војна музикај п,

тињу скупља велики број народа
околних и удал>енијих мјеста.1 1

Првдохцана противу грознице. Гро.шкка јо позната 
у наше.ч пароду. Изложепи су јој .ииоги крајеви 
у којима он ишнп, . 
плодппји. Нарочпто од
)еме када

. Ивложенп
*

а парочиго најпитомпји н иај-

под управом капелника г. Вимера.|ј' 
кушала да то побије, забашурује! Многобројни народ скупља 
ствар, изврћући то свједочанство | обичају пред Двором Њ. Кр. В. Кња

1 Ј

јИИшВ!Ла
се по

за Господара, гдје се хвата у кола. 
Сјутра је у катедралној манастир- 
ској цркви свечана литурђија. По- 

шим судом, а влада г. ПашиТа нека|божни народ приступа Фшвоту Св. 
се ради на новом груписању великих сила. I клеветника тражи на свомогњиш гу,

да 
таква клевета није изречена пред на-

га.

н>е еградају баш у оцо ври
.1>етнпу треба радити п средптп.

Цозната је стиар. да је наступиа. 
ццца. звана још п огаљ. заразка 6о.1вст. 
н.ена к.шца палазн се у 

>. љч.а врста комара. Онп се паенсају крви (роз- 
нпчава чонјека, те п.оме приме и

убодом, прсноее
ћ'ао најпоузданпјп

грознпце кпппп. 
спрјечава п нредунрпједи.

За предупре1)е.11>е 
гдје јој је спијет нод.|о>|;ан,

К.ппин узима свако. 
ких 8- - 9 дана

баргка Iроз
Заразна

»«

V крвп човјечпјој. а прелосн

зара.шу каицу.' I •
I *

кој у. на
.шјек је 

који је I! е

здране.
НрОТПВ

самп
насп пне♦

.шјг.чи. по је

смртни ударац и да ће се распасти чим 
Италија употреби згодну прилику, да 
се од ГБемачке опрости. Тако би се скло- 
пио савез између Русије, Француске, Ен- 
глеске и Италије, који би био равнотежа бомбама покровитељством Висо 

Пишући о| ких ЈШЧНОСТИ.
Најжалоснија пак карактеристи 

ка озбиљности органа г. Пашиђаи|лико у другоме броју 
наде оправдане, најбоље ће показати ври-| основаности његове оптужбе јест то, 
јеме, а ми само сада региструјемо ово што тврди, да му је мостарски „На- 
по својој новинарској дужности. род“ „показао непобитиим доку-
————“ ментима, како је скандал на Цети
ПРПРП1ГТ& • ЊУ инсп-ениран“. Ми смо веђ имаНГицОик 1Н Ј1И прилике, да жигошемо овај ни

Богословска учитељска школа. Како | ски фалсификат мостарског листа

за чување свјегскога мира.
томе, страни листови износе, како ће од 
новог савеза имати користи највише Ита- 
лија и балкански народи. У колико су ове

«

г|ш;.!1И1Н‘ н<| 
Нржгппје се 

п ако ппјо |ро
Д0В0ЊН0 
а за дјсну 

јг, дјејство раствореног
У свпма опп.м 

грозпиие бп 
требапо ово 
они.м мјестпма 
пзбјшкпа.

У наше.м 
ппн пеподесап 
по човјека. Зато га 
ју(1И како с\.

. - . '•

расле један гра.м,

паступнг
<

I 
♦ Ј

је \ ПОТрпбцТИ
' сразчјгрно. 

кшшпа.
мјесТ11.ма

за неколпко
учпнпгп
гдје ге

<

гдј<'

код ппс. 
сматра. да ј

н
I

страни, 
овако: 

нпчав. Сва- 
?>а од- 

Најбоље

■ овако радило 
на би 

оеобито у 
I рози ица пе-

Сс 
нсстаЈО.

а
с<

пароду постојп вјерован,е да јс, ки- 
Јијек п да пма рбаве пошњедпце 

се мпогп ПЈаше, уобрашава- 
дугом употребо.м капппа. задобили 
опјо што друго. Го ј<’ погрешпо.' 

Како .векарп увјеравају. разумна употреба кнпина 
човјеку пе може нп у коме погЈсду наудити. Он 
не осгав.ва нпкакве рђаве пош.тедпце на човјска. 
но пх остав.ва са.ма боЈест. Што свако. пос. шје 
овсбег оброка кпнпна. осјеГа некакву ПРЈагоду, 

свпм ири- 
опасшт но 

онп :,.асвј<‘> шчују.
да је ве1> почео да

>р

’>е

не Је народно весеЈве.
Извјештаји са претреса. Бечки 

лист Ње 2еИ почео је саопштавати 
извјештаје са јавнога суђења на 
Цетињу. Они су исцргши, заним/ви- 
ви и објективни. Ми ћемо их, ко- 

, у изводу
саопштити нашим читаоцима.

Научно истраживање. 11ознати| 11 
српски научник, г. Јован Цвијић 
који сваке године путује ради на 
учног истраживања по балканском 
полуострву, ове године је пропу- 
товао кроз Босну и Херцеговину, 
гдје је такође вршио научна испи- 

одакле је кренуо и 
прошле недјеље борави у нашој 
земљи. Он је преко Цетиња отпу- 
товао за Подгорицу, одакле је кре- 
нуо преко Брда пут Таре. 
товања г. Цвијићева су од великог 
значаја и ми му желимо што ус 
пјешнији боравак у нашој земЈви 
гдје је увијек приман са пуно Јву 

и поштовања, како то и за 
српски и хрватски листови I служује.

Дјечији Сад. У петак је завршен 
годишњи рад у Дјечијем Саду Ве- 
лике Књагиње Милице Николајевне, 

, су изложени дје- 
чији ручни радови. Изложби су 
присуствовали и дјечији родите.њи 
и многи угледни грађани. Ово за- 
бавиште је постигло врло лијеп| у г,у(,н<н- Аирнч. > 

Г1ОХОДИЛО 801 Војиичка побуна.
5 Жпто.миру. ћ’\рско.м, По.ггавп п др. мје- 

стн.ма \ 1‘усијп падала је, тако сиаиа ккша. да су 
паета.1<‘ ве.шке поп.1аве.

а „Самоуправа“код иас нема сгалне богословије и учи-| а „самоуправа" нека и даЈве на 
тељске њколе, го се оне отварају пери- том основу своје закључке изводи
одично, но цотреби. Пошљедњим распи-1 и оВакве оптужбе подиже — ми 

се нећемо веГ на то ни освртати 
као што се не осврћемо ни наостале 

да се чинесве погребне'припреме и усвоје) споредне тачке ове оптужбе, на коју 
ће се вријеме објавити позив за упис у бисмо МОГЛИ ПОТПУНО

I

сом министра просвјете и црквених посло- 
ваоб;ављено је отварање богословско-учи- 
тељске школеза нову школску годину. Са-

)

тивања 1

0П.10 гл\хо1(\. То р♦ 1

/

ИГго гвако.
кпнппа. осјева нокакву 

зујање у ушпма п туроГшосц то јг са 
родно. Тп појавп нг гамо шго ппјсгу 

Од| папротиз. вр.ш ново.внп, јер 
да је кпнпн у крв прпрчпао п 
радп п ,ф‘јствује.

Наш
вјетом. којп јс 
дјејство предохраш 
од које наш свпјет 
прп.морскп.м крај<‘впма. 
пнцама: Подгорпцп. Зетп

ТуробнОс.Т.
I

1

I *

евпјет Гш се треоао корпггптп 
заевјсдочеп 

прогпву паетунн 
гтрада врдо 

тако п
II т. д.

овим са-
као одлично 

грозннце, 
мно1о како у

по питомим рав-

иа дје.1\'
!1уоснованом 

али се ми 
као и досада ограничавамо на са-

| моодбрану.
Посредовање Краљице Јелене.| бави

ову школу, којом ће се приликом заин- 0ПТужб0М ОДГОВОриТИ<

тересовани и детаљно обавијестити о 
оеој школи, која ће спремати нашу школ- 
ску омладину за свештенике и учител>е

Наше школе. Обе гимназије наше на 
Цетињу и у Подорици завршиле су свој I Неки 
рад у овој школској години са врло по- 
волшим успјехом. Исто тако завршен је 
и рад по свијема основним школама у 
земљи.

1

1 I

јавили су овијех дана, да се Њено 
Величанство Кралшца Јелена обра- 
тила на Свога узвишенога Оца са 
молбом, да подијели Своју највишу 
владалачку милост осуђенима по 
злочину велеиздаје и завјере про- 
тив постојеђега стања у Црној Гори. 
Племенито срце Њенога Вели- 
чанства КраЈвице Јелене познато је 
на далеко, али, како смо се изви- 

ПрестолонашЈведница Књагиња Ми-1 јестили на нашим надлежним мје- 
лица отпутовали су јуче на Своме стима, у овој прилици вијести о 
аутомобилу на Тополицу. посредовању КраЈвичином потпуно

Дневнв
Отпутовали на Тополицу. Њи- 

хова Краљевска Височанства Пре- 
столонашљедник Књаз Данило и

а јуче, у суботу

новости

аутомобилу на Тополицу.
Службени коминике. Г1ошљед-| СУ неистините. Овијем поводом при 

њи број „Гласа Црногорца“ доноси: | мЈеГујемо, да овакве вијестиотра
Пред нама је број 140. „Самоу- 

праве41, органа г. Пашића, у ком 
је подигнута она оптужба против 
нашег министра предсједника, коју 
нам је „Корбиро" у изводу доста- 
вио, а ми је одмах телеграфски 
сузбили. Али сада кад смо ту оп- 
тужбу у цјелини прочитали, отво- 
рено кажемо, да таква оптужба 
не заслужује нашег одговора.

Само ћемо примјера ради на-

успјех. Забавиште је 
дјеце, а у забавишту су радиле на- 
ставнице г-ђа Милетићка и г-ђица 
Петровиђева.

Први број нашега листа. Први 
број нашега листа шаљемо свијема 

жењу милости и о посредовању у| пријатеЈВима, познаницима и уоп- 
корист „невино“ осуђених изми-

Нратке вијести
3:1 4.

I

I

п 6. ј\.1п сазван \ Прагу дру- 
1и конгрес чешко-сЈовенских жеиа. на коме ће се 
расправ.ватп о женгком пптапл код свпју сЈовеп- 
скпх народа.

• I

, .V иетролејек« 
рно је гро.ч.
п1 пзамсна
>кН11е.

1 рудокопг у Гхцшславу 
аапалило пст ровчва 

рП|ека налази чптав кп.1очгтар ду-
Т(‘ сс

уда-
тако, да

Апресу. \ Амерпци. ј

, НоЈТавп

< к 
I пастала

бијелога сзијета.
Рукописи С. Чеха. Оиих дана појавио 

се у Прагу у уредниш гву забавног 
„Цвијеће 
(орсли и рукописи чувеног чешког нјес- 
ника Сва1оилука Чеха, који јс ироч.етос 
преминуо.

Вјероисповијести 
статистици амсричких мисно| 
ло.м свијету по вјероисковијести 

протес гаиа га 166.066 000, 
120.157.000,

11,220.000, муслимаиа 216.630.000 Г 
хиндуа 209,659 000. кон 

и гафиста 231 816 000

вјероисиовијести 15,352.00(0

«

4 «

корист „невино“ осуђених
шљају само они српски листови 
који најружније пишу о Црној Гори 
И I '
много стало до тога, да представе, I талачкој публици. Све оне позна- 
како је завјера измишљена. нике и пријател>е вичне перу, као

Превоз поште. Од 1. новембра 11 све Добре и поштене људе, који 
превоз поште и поштанских пут-1 ве^ и.3 пРвога броју могу видјети,

ште ониЈема, за коЈе мислимо, да ће 
се на исти претплатити. Као неза- 
висан политички лист, он је у пр- 

на одзив у чи-којима Је, из разумљивих разлога, воме реду упућен
листа 

из-ножар, којом су нриликом
'Г чешког нјес

превоз поште и поштанских пут- ве^ ив првога броју могу видјети 
ника вршиће се аутомобилима по какВ0Ј Је патриотској цијељи лист 
цијелој земЈви, почевши од Котора. намиЈењен> м°-пимо да нам прите- 

вести из те оптужбе ШЈведећи став: | Превоз је уступЈвен чувеној чешкој] КУ У помоћ сарадњом. Њихови 
и

Клемент, која је на скорашњој ау

)

Жалбе са Цетиња нису износиле 
нфедан основани мотив, ниједан 
озбиљнији разлог, него су само по- 
казивале хотимичну и у напред 
срачуњену тежњу, да се једнога 
дана створи опште убеђење, да је 
Цетињу Београд непријатељ“. - 
Ми питамо г. Пашића, да ли је још 
до данас одговорио на меморандум, 
који му је управила Књажевска вла- 
да у октобру прошле године, прије I ви саопштавају

У9

у свијегу. Према 
нара, на ције-

> има: като-
11 
мојсијеваца 

137.035.000. хинауи 200.659 ООоТ.жф™!,3 
оГооттп*^'“ 231 Х16 00(|- шинтоиста 
24,9000.000, фетишиста 157,069 000 
сгалих

Исељавање у Америку. X
вријеме исел.авање у Аме 
Док је прошле годиие 
сеци отпутовало преко

лика 273,638.500
православних

1

I

који се буду кре- 
про- 
при- 

мађемо их и увршћавати у лист 
са особитом захвалношђу.

чланци и дописи,
тали у правцу обшвеженога 

томобилској трци између Петро-| 1 Рама, добро Ее нам доћи и 
на-
ли- 

мексиканска влада је

аутомобилској фабрици Лаурин

града и Москве добила прву 
граду. Како читамо у страним 
стовима и
код ове фирме поручила троколица 

за сабирање локалне

7

1

и о-

пошл.едње 
>ику ]е јако опало. 
првих шест мје- 

, г- ” Ђ а и Бре- 
> из свропе, ј

само тб.191

Хамбур[
дотле Је ове го- 

исел.еник.
су извршеии 

реду

ПРИВРЕДА мена 202.753 
дине отпутовало

Различности. У Фикској 
НрОГСК.111 \ 11О(П\'Н0М реду и

Р с ф о р м а ,\\ а 
. обра-

ради пробе
поште.

Дао оставку. Биоградски листо- 
да је г. Перо Ђор- 

ђевиђ, члан управе Српскога Но- 
винарског Удружења, дао оставку 
на почаст, коју је имао у удру- 
жењу. Г. Ђорђевиђ је био изасланик 
удружења на јавноме суђењу, које | Иза

Штампа К. Ц. Државне Штампарије.

открића комплога, који је објав- 
љен у нашој Народној Скупштини 
прошлог фебруара? Чиме је иза- 
шао на сусрет онаквим нашим брат- 
ским жељама? Наше жеље, не са-

• • •
■

Стање усјева. Издашне
у току ове недјеље пале V нашој земњн 
и обилно натопиле већ састшену земљу 
и обамрле усјеве, биле Њблагогворне I \ 
Оне су велико ; "
у мјестима
дње и позне руке, .
тила да ће ове године

кише било се ублажи
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